

太原市迎泽区青年路小学翟望英老师

## 创新课堂教学 引导学生自主探究

科学导报讯 2024年12月26日,太原市迎泽区青年路小学四年级的孩子们,与翟望英老师一起“点亮小灯泡”。

此次活动旨在让学生理解一个简单电路是由哪些基本元件组成的,掌握正确连接这些基本元件的方法。通过将电池、小灯泡和导线连成一个简单电路,使小灯泡亮起来,然后比较各种不同的连接方法,以此让学生知道

闭合电路的共同特点,即需要形成一个能让电流通过小灯泡的闭合电路。

针对学生在自主实验操作中出现的各种问题,翟老师逐一耐心引导,让学生们自己寻找解决问题的方案。找到了四种让小灯泡亮起来的方案。

本节课翟望英围绕“自主探究,学会让小灯泡亮起来的正确连接方法”展开教学。

由简到难,层层递进。逐步揭示小灯泡亮起来的奥秘。

科学探究活动是学生主动获取科学知识,提高探索能力的主要途径,在整个课堂中,学生们积极参与、勇于发言;教师从科学素养培养出发,注重学生实践能力的培养,做到真正将课堂还给学生,让学生做学习的主体。

从学生课堂反馈来看,学生对简单电路有了深刻的理解并能自主连接电路。这是一节普普通通的科学常态课,但它体现出青年路小学科学教育工作的总体思路,即扎实落实国家科学教育基础课程的理念,培养学生科学思维,为未来培养拔尖型人才打好坚实基础。

(通讯员 翟望英)

太原市小店区光明小学

## 骨干垂范作示范 青年教师虚心学

科学导报讯 在教育事业蓬勃发展的当下,太原市小店区光明小学为传承教学智慧,促进青年教师成长,于近日盛大开启引领型教师和成长型教师互助项目。该项目以骨干教师为引领,助力新入职教师迅速融入教学环境,提升教学素养,为教育事业注入新活力。在本次活动中,音乐组共有三对引领型和成长型教师成功结对,分别是高巧珍老师和高仰倩老师,李璇老师和杨晨宇老师,王昊好老师和牛玉玺老师。

高仰倩老师在高巧珍老师的帮助下,本学期开展了一节公开课《噢!苏珊娜》,听课的老师们对这节课程赞不绝口。

杨晨宇老师在李璇老师的引领下,参加了小店区第一片区的公开课展示《小水滴的故事》,并取得区级荣誉。

牛玉玺老师在王昊好老师的带领下,完成了《雪花带来冬天的梦》的公开课教学,听课的老师们也都给出了高度评价。

三位老师展示完公开课,校长郝伟指出经过数月的努力,引领型教师和成长型教师互助项目活动已初见成效。青年教师在教学水平与职业素养上均有显著提升,在学校组织的公开课展示活动中,三位成长型教师在三位引领型教师的带领下以扎实的教學基本功与创新的教学方法。

此次引领型教师和成长型教师互助项目活动,不仅为青年教师的成长搭建了坚实的平台,也促进了骨干教师的自我提升,更为学校教育教学质量的全面提升奠定了坚实基础。

(通讯员 张琴)

介休市彦博小学

## 举办新竹成长学院第八期培训活动



科学导报讯 为了助力这些青年教师快速提升专业素养,近日,介休市彦博小学教研室精心组织了新竹成长学院第八期培训活动,活动由裴然老师主持,党支部书记、校长王颖,副校长高培田、马超以及教研主任穆晓丽与青年教师们齐聚一堂,共同开启这场知识与成长的盛宴。

庄言老师以幽默风趣的口吻,将自己从初登讲台时的青涩与无措,到如今在课堂上从容不迫、游刃有余的历程一一讲述,为新入职的教师们指明了前行的方向。

刘文慧老师则娓娓道来自己从懵懂迷茫到坚定自信、从稚嫩青涩到成熟稳重的蜕变历程,让在场的老师们深切感受到坚持的磅礴力量。

宋晓璐老师推心置腹地分享了自己从初出茅庐的懵懂青涩,逐步成长为独当一面的干练教师的故事,于平实之中尽显厚积薄发的独特魅力。

青年教师,作为教育事业的中流砥柱,肩负着培育祖国未来栋梁的神圣使命。为了让这份使命与担当深深扎根于每一位教师的心中,高培田副校长带领全体青年教师庄重地重温教师誓词。

在“誓词入心——基本功展示”环节,老师们纷纷拿起手中的笔,将心中对誓言的敬畏与坚守倾注于纸面,一笔一划地书写着教师誓词。

活动接近尾声,校长王颖饱含深情地对青年教师们提出了殷切期望。她鼓励青年教师们要努力成为有奉献精神、敬业精神、主动意识和责任意识的新时代教育先锋,要像那扎根教育土壤深处的虚心竹一般,以虚怀若谷的广阔胸襟、持之以恒的坚定决心和终身学习的不懈恒心,磨砺锤炼出扎实的过硬的教学“真本领”。

(闫珊)

太原市晋源区第三实验小学和春芽幼儿园

## 联合开展幼小衔接试点园校双向交流活动



科学导报讯 2024年12月27日,太原市晋源区第三实验小学和春芽幼儿园积极开展了《赋能 共话 提质》为主题的幼小衔接联合教研、研讨活动,赋能科学幼小衔接。

参加此次活动的有晋源区教体局王园园,太原市育星幼儿园、太原市育红幼儿园、迎泽区海边街小学附幼、清徐县东湖幼儿园、古交市市级机关幼儿园、尖草坪区五龙湾幼儿园、尖草坪区第二实验小学、五一路小学等五个区(县)的17个小学、幼儿园代表,晋源区第三实验小学和晋源区春芽幼儿园双方主要领导、分管领导。

实地观摩环节,晋源区春芽幼儿园大班的小朋友进行了一堂别开生面的体

能活动课,教师精心设计活动环节,让孩子们身心都为小学做准备同时也为后续的体能训练环节打下了良好的基础。

随后由晋源区第三实验小学一年级的郝丽老师进行“入学快乐”的活动课展示,在课堂中巧妙融入对正确坐姿、课堂纪律等学习常规的讲解与示范,培养学生良好的学习习惯、规矩意识以及自主意识。

观摩活动结束后,首先由晋源区春芽幼儿园园长王芝副进行了《对话 衔接 成长》为主题的汇报展示。接着,晋源区第三实验小学副校长商权从学校层面出发,从幼小衔接一体化、科学衔接精准化、综合发展持续化、努力愿景等方面进行工作汇报总结。

研讨活动由晋源区第三实验小学一

年级教师与晋源区春芽幼儿园教师为主,双方围绕课程衔接、教学方法差异、幼儿学习习惯培养等多个方面进行了热烈的讨论。通过交流,老师们进一步明确了幼小衔接工作的重点和方向,为后续更好地引导孩子们过渡奠定了坚实的基础。

研讨结束后,太原市幼小衔接试点园校双向交流活动第一小组组长梁俊文园长对此次活动进行总结点评,和老师们探讨了工作中的痛点、幼小衔接的三个重要节点以及幼小衔接的多元化方式启发。

活动最后晋源区教体局王园园、晋源区第三实验小学校长田瑞涛、晋源区春芽幼儿园园长沈树春对本次活动进行总结发言。

(通讯员 徐慧峰)

太原市万柏林区兴华西街小学

## 青年教师示范“大单元教学提质增效”公开课

味道,既立足夯实基础抓常规,又着眼于未来发展提升学生的语文素养。

授课教师围绕课标要求,紧扣单元语文要素,引导学生品析重点词句,重在学习方法的引导和领悟。教学中,遵循学生的认知规律将“教—扶—放”的教学方法逐一落实,帮助学生积累语言知识,训练语言技能,突出其主体地位。学生认真思考、充分交流、积极发言,在愉悦的氛围中探索

成长。

课后的研讨会上,听课教师认真点评。他们充分肯定了青年教师的课堂亮点,如生动有趣的导入、与生活实际的紧密联系等,同时也指出了一些不足之处,并给出了建设性的改进意见。青年教师虚心接受建议,表示通过此次公开课,对教学理念和方法有了新的认识,将在今后的教学中不断优化。

(通讯员 郭小芳)

太原市尖草坪区柴村街道芮城中心校西张小小学

## 李洁茹老师为全校教师讲解外出培训内容

略》。这部分内容揭示了班主任在家长成长过程中所扮演的关键角色。家校共育成为推进孩子发展的重要抓手,要做好充分赋能准备工作。

第四部分“携手成长,师生人际交往理论与实践策略”。通过“融、察、磨、断、治、用”七个简洁的关键词,系统地阐述了如何提升人际交往素养。这七个字不仅概括了人际交往的核心素养,还提供了具体的实践策略。

第五部分“从心理孩子,从心理自己”。聚焦从心理孩子这一教育核心,从“孩

子发展的整体观”和“成人自身心理健康维护”两方面深入剖析了孩子在不同成长阶段的心理特征以及情绪特点,讲解情绪产生的生理和心理基础,就像一把神奇的钥匙,打开了教师们对于情绪认知的新大门。

第六部分“五育并举视域下的学校德育实践探索”。学生最应具备的核心素养是“正确的价值观”“关键的能力”和“必备的品格”。这次培训让老师们受益匪浅,教师学习的步伐永不止步。在思中悟,在悟中行,在实际行动中让教学理念落地生根。

(张丽)

## 德育

太原市迎泽区桃园南路小学

## 召开双节廉洁警示教育大会

科学导报讯 为强化党风廉政建设,营造风清气正的节日氛围,在元旦、春节到来之际,太原市迎泽区桃园南路小学召开元旦、春节廉洁警示教育大会。

会议伊始,全体教师学习了《新时代中小学教师职业行为十项准则》,进一步规范教师职业行为,树立良好职业形象。元旦和春节是中华民族的传统佳节,在此期间全体教职工必须坚守道德、纪律的底线,坚决抵制各种形式的腐败行为,以实际行动维护教师队伍的良好形象,为学生树立清正廉洁的榜样。同时,通过案例分析、观看警示教育片等形式,让教职工深刻认识到腐败行为的危害,从思想上筑牢拒腐防变的堤坝,同时相互监督、相互提醒,共同营造风清气正的校园环境。

(通讯员 靳艳云)

明少年之使命 启担当之征程

## 太原晋源区实验小学举办少年礼活动

科学导报讯 “十二岁,洋溢着童年的欢笑,浸润着成长的喜悦……”在这个充满希望与梦想的年纪,太原市晋源区实验小学六年级全体师生、校领导及部分家长齐聚学校体育馆,于2024年12月31日共同见证了一场意义非凡的少年礼活动,此次活动以“习礼励志,筑梦未来”为主题,为孩子们童年画上了浓墨重彩的一笔,开启了他们人生新的征程。

活动开始,全体学生满怀憧憬地走过象征着成长的“少年门”,在班主任和跟班教师的热情招呼下,有序地进入体育馆,在班级指定位置就座。

“正衣冠”,遵循着“童蒙之学,始于衣冠;先正衣冠,后明事理”的古训,孩子们在口令声中,认真地自己正衣冠、互正衣冠,最后由老师为他们整理衣冠。

感恩之情在活动中层层传递。在“感师恩”环节,学生们用真挚的话语感恩老师的辛勤付出,那一句“老师,您辛苦了!”饱含着六年校园生活中师生间的深厚情谊。精彩的节目表演更是将这份感恩之情展现得淋漓尽致。

回首六年的小学时光,“六年的时光就像流水,转瞬即逝……”孩子们通过照片回顾一路走来的点点滴滴。他们纷纷走上舞台,诉说着自己的心里话,那些纯真质朴的话语,不仅是对过去六年总结,更是对未来的美好期许。

“敬亲长”环节将活动氛围推向了高潮。孩子们全体起立,转身面向父母,虔诚地行三礼,感恩父母的养育之恩,效法父母的言传身教,明志自己的未来方向。孩子们阅读着家长写给自己的信,字里行间的爱意与期望,让他们更加懂得珍惜与担当。

“表决心”环节,学生们用坚定的话语宣告着自己肩负起少年使命的决心。展望未来,孩子们满怀激情与憧憬。“十二岁的我们,将用激情编织辉煌而美好的未来……”在精彩的节目表演中,孩子们展现出了积极向上的精神风貌,他们怀揣着对成功的渴望,准备扬帆起航,勇敢地担当起属于自己的责任。

(张丽 闫珊)

山西师范大学附属学校

(太原市小店区东中环学校)

## 表彰优秀少年 树立学生榜样



科学导报讯 2024年12月30日上午,山西师范大学附属学校(太原市小店区东中环学校)举办小店区“好习惯成就好人生”优秀少年颁奖仪式,校领导们为脱颖而出的学生们颁发荣誉,表彰他们展现出的优秀品质。

此次受表彰的少年们在尊重、运动、审美、阅读和劳动等方面表现卓越。他们尊重师长、友爱学生,以礼待人,营造和谐校园氛围;热爱运动,在各类体育活动中展现青春活力;具备审美眼光,能从艺术作品、自然景观中发现美、欣赏美、创造美;沉浸阅读,在书籍中探索广阔世界,丰富内心世界;热爱劳动,主动承担校园和家庭的各项劳动任务,锻炼生活技能。

这些荣获表彰的少年们,用行动诠释着好习惯的魅力,成为校园中闪耀的榜样,激励着全体学生培养尊重、运动、审美、阅读和劳动的好习惯,向着美好未来大步迈进,共同书写属于自己的精彩人生篇章。活动最后,全体教职员举行宪法宣誓仪式。

(通讯员 华凯婷)

本版编辑:黄晶 闫珊 郝艳 张丽 张敬 贾婷茹